

连续两届世界杯闯入决赛,卫冕冠军终结摩洛哥的黑马之旅——

姆巴佩成就法兰西新高度

FIFA WORLD CUP Qat ar2022 多哈快评

■羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智

见证摩洛哥足球的纯粹

当穆阿尼在比赛尾声阶段为法国打进了锁定胜局的第二粒进球时,现场六万多名摩洛哥球迷陷入了巨大的沉默,他们知道,他们的神奇之旅将要画上句号。然而仅仅沉寂了数十秒,身着红色球衣的摩洛哥人便再次发出了山呼海啸般的呐喊声,欢呼不仅献给这支已经创造非洲足球历史的球队,也献给在看台上不遗余力的自己。虽然没能上演大逆转击败利亚的神话,但阿特拉斯雄狮已经通过自己的出色表现,让全世界重新认识了摩洛哥这个国家。

哪支球队的球迷在本届世界杯的表现最疯狂?不是阿根廷、法国、巴西这些传统豪强,而是在本届大赛开始前不见经传的摩洛哥。摩洛哥球迷来到球场不是为了看球,而是来战斗的。他们中的有些人打扮成雄狮模样,在抬头时就会亮出嘴中锋利的獠牙。在摩洛哥出战的每场比赛,在他们出现的每座球场,疯狂的摩洛哥球迷震耳欲聋的助威声让摩洛哥的战士们如同打满了肾上腺素,尖锐刺耳的嘘声足以让心理不够坚定的对手胆寒。

在本届杯赛,摩洛哥队和球迷的关系或许是最融洽的。在输给法国无缘决赛后,摩洛哥全队来到了自己的死忠球迷面前致谢,其中不少人甚至双膝跪地行大礼,他们用这种方式感谢球迷对球队的支持,而这样的场景在本届世界杯上不止出现过一次。摩洛哥从拥有克罗地亚、比利时的小组中脱颖而出,连斩西班牙、葡萄牙两强,球迷对他们的支持矢志不渝,而球员则用场上的表现回报了球迷的信任。身为一名摩洛哥球迷,无疑是幸福的。

摩洛哥队长塞斯在四分之一决赛因伤离场,他在半决赛开始前表示哪怕自己只有一条腿,也要上场战斗。塞斯兑现了自己的承诺,他在半决赛中奇迹般地首发登场,虽然在第20分钟就因无法坚持被换下,但全世界都看见了他对球队和国家的爱与忠诚。摩洛哥主帅雷格拉吉在赛后心有不甘:“我们付出了最大的努力,但我们的伤病实在太多。法国的第二个进球杀死了我们,但这并不能抹杀我们之前所做的一切。”

是的,全世界都将记得这支不屈的球队在卡塔尔的冬天上演了一次多么神奇的表现,他们通过点球大战淘汰了西班牙,通过顽强的防守锁死了葡萄牙,曾一度完全压制卫冕冠军法国,离破门仅一步之遥。这支大多数由普通球员组成的摩洛哥队被紧紧地捏合在了一起,他们创造了非洲足球历史最佳战绩,而现在他们仍有机会冲击更高的排名和荣誉。

每当摩洛哥在比赛中和对手战得胶着,摩洛哥球迷总会用整齐划一的吼声声援球队,这是来自阿特拉斯雄狮的咆哮。在经典电影《卡萨布兰卡》中有这样一句台词:过去的事有如逝水。但摩洛哥在这届世界杯上的表现却不会被世人遗忘,足球也将成为继《卡萨布兰卡》后,另一张为世界所熟知的摩洛哥名片。

或许我们中的很多人都没有去过摩洛哥,但这支球队和他们的球迷让我们都知道,那里的足球确实坚韧且纯粹。



法国队姆巴佩(右)在比赛中屡屡给摩洛哥防线制造威胁 新华社发

梅西与姆巴佩 上演“新老球王”之争

FIFA WORLD CUP Qat ar2022 巨星风采

■羊城晚报特派记者 柴智 郝浩宇

在国际足联的世界排名中,法国位列第四,阿根廷排名第三,两队的总身价高达16.7亿欧元,法国以10.3亿欧元占据上风,阿根廷的总身价为6.4亿欧元。

两队历史上共交锋12场,阿根廷的成绩为6胜3平3负。在2018年俄罗斯世界杯1/8决赛中,法国队以4比3险胜,将潘帕斯雄鹰挡在8强门外,当时只有19岁的姆巴佩凭借两粒进球一次造点的梦幻表现,几乎凭一己之力淘汰对手。

四年后,阿根廷与法国两支老冤家再聚首,潘帕斯雄鹰迎来复仇的机会,而梅西与姆巴佩的王者对决,也将是两大球星的再一次正面交锋。7届金球奖得主、四次欧冠冠军和10个西甲冠军,数不清的金靴和助攻头衔,梅西完美的职业生涯已无须赘述,他与球王马拉多纳的距离只差一座大力神杯。若能完成加冕球王的最后一步,梅西的历史地位将有望超越贝利和马拉多纳,成为真正意义上的GOAT(史上最佳)。

而姆巴佩若在决赛中带领法国队实现卫冕,将在23岁的年龄完成世界杯两冠的壮举,国家队的成就将彻底抛离两大巨星梅西和C罗,成为当之无愧的世界超级巨星。姆巴佩目前在巴黎圣日耳曼早已成为绝对的核心,虽然在俱乐部独缺欧冠荣誉,但23岁的他前途不可限量。

阿根廷与法国的决赛,也将是金靴的争夺战。在目前的射手榜上,梅西与姆巴佩同以5球领跑,法国队中锋吉鲁和阿根廷新星阿尔瓦雷斯以4球紧随其后,四人均有机会冲击金靴。虽然梅西与姆巴佩进球数相同,但前者3次助攻,助攻次数比姆巴佩多一次,在金靴争夺中处于领先地位。

12月18日的决赛之夜,是梅西上演王者荣耀,在个人第五次世界杯之旅加冕加身,还是新老两大球星完成历史“交接”?让我们拭目以待!

“带刀后卫” 成为法国队“福星”

FIFA WORLD CUP Qat ar2022 世界杯锐评

■羊城晚报特派记者 柴智 郝浩宇

重新定义了现代边卫的标准:“他是一名四后卫阵型中的边卫,但他所做的事情是别人做不到的,特别是进球、助攻和过人对方腹地的能力。”对于半决赛的表现,特奥·埃尔南德斯表示:“连续打进两届世界杯决赛是令人难以置信的,虽然过程很艰难。我希望为哥哥赢得这个冠军。”

从法国队在世界杯的征战历程来看,“带刀后卫”向来是“高卢雄鸡”的福星。在法国队过去两次世界杯的夺冠道路上,他们都是凭借后卫的进球在半决赛笑到最后。1998年半决赛对阵克罗地亚,法国队凭借右后卫图拉姆打进的国家队生涯仅有的两粒进球以2比1完成逆转,2018年半决赛对阵比利时,法国队则依靠后卫乌姆蒂蒂的进球成功晋级决赛。



法国队特奥(前右)在比赛中首开纪录 新华社发

这是法国连续第二届世界杯闯入决赛,他们也成为第四支以卫冕冠军身份杀入世界杯决赛的球队。近七届世界杯,法国队四入决赛两次问鼎,高卢雄鸡的强势由此可见一斑。

FIFA WORLD CUP Qat ar2022 直击多哈

■羊城晚报特派记者 郝浩宇 柴智

在海湾球场超过六万多名摩洛哥球迷刺耳的嘘声中,法国朝着卫冕目标又迈进了一大步。北京时间12月15日凌晨,凭借着后卫特奥在比赛开始阶段的破门和替补穆阿尼的推射建功,法国在半决赛以2比0击败了被誉为本届世界杯“最强黑马”的摩洛哥,和阿根廷会师决赛。

这是一场颇具看点的比赛,法国贵为卫冕冠军,而摩洛哥则是连续淘汰了西班牙和葡萄牙的超级黑马。68294名观众来到现场观赛,其中绝大多数都是摩洛哥的拥趸。在比赛日的下午,身着红色球衣的摩洛哥球迷已经占领了多哈的大街小巷,来到球场上,他们更是占据了看台上的绝对主动,甚至霸占了法国球迷的助威区域,让挥舞着红蓝白三色旗的法国人显得形单影只。每当摩洛哥控球,摩洛哥球迷会一同爆发出震撼的欢呼,而当法国控球,摩洛哥球迷也会以漫天的嘘声予以回应。

但球迷在场下的支持并不足以决定比赛的胜负,法国的表现更胜一筹。卫冕冠军法国队主动放下身段打起了防守反击,这样的战术调整让摩洛哥很不适应,稳守反击本是他们淘汰伊比利亚半岛双雄的秘诀,当法国人主动交出控球权,终结能力并不强的摩洛哥反而出现了松动。

特奥在开局仅四分钟的进球更让法国队下定了决心,虽然主力中场拉比奥特和主力中卫于帕梅卡诺均因病无缘本场比赛,他们的中场终究经受了考验。在顶住了摩洛哥如潮水般的攻势后,法国在下半场由穆阿尼打进了锁定胜局的进球。此役,法国的控球率还不到四成,却收获了在本届世界杯的首场零封。面对此前仅表1球的摩洛哥防线,法国利用高效的反击两次洞



姆巴佩与阿什拉夫 是对手也是好兄弟



法国队姆巴佩(右)赛后安抚摩洛哥队阿什拉夫 新华社发

如今,在国家队两人各为其主,姆巴佩在法国锋线站位偏左,阿什拉夫则是摩洛哥的右后卫,正好是对位的矛与盾。此役,阿什拉夫全场4次抢断,1次拦截,其中的防守对象就包括姆巴佩,甚至曾将姆巴佩放倒,以阻止其冲击己方球门。法国此役首个进球,在禁区中路封堵姆巴佩射门的守将之中,就包括阿什拉夫,只是特奥的补射为法国先拔头筹。法国的第二个进球,在左后卫阿什拉夫送出助攻,最终杀死比赛。

在激烈的兵戎相见之后,敌对消失了剩下的就只有友情,姆巴佩与阿什拉夫互换球衣,还将球衣反穿,将对方的背号及名字放在胸前向球迷展示。随后他俩又随法国队的众球员一起手拉手跃起冲向看台,向双方的球迷致敬。

赛后,姆巴佩更新了社交媒体,晒出了与阿什拉夫的合照,并配文:“别难过,兄弟,每个人都为你所做的一切感到骄傲,你创造了历史!”

AC米兰的技术总监马尔蒂尼曾评价特奥·埃尔南德斯

羊城晚报记者 徐扬扬

FIFA WORLD CUP Qat ar2022 风云人物

季军争夺战 莫德里奇的世界杯荣誉战

卡塔尔世界杯半决赛12月15日凌晨全部结束,两支失利球队摩洛哥和克罗地亚将于12月17日23时争夺季军,中场巨星莫德里奇领衔的上届亚军接受“超级黑马”摩洛哥的挑战。

连续两届世界杯,季军争夺战的两支球队都来自同一小组,上届是比利时和英格兰。上届季军比利时未能在本届世界杯小组出线,除了受到内讧和老化等困扰,还可以怪自己落入真正的“死亡之组”,因为同组对手克罗地亚和摩洛哥都打进了半决赛。

11月23日18时在海湾球场,克罗地亚与摩洛哥闷战成0比0。世界杯刚开幕不久,18时进行的场次除了爆出阿根廷1比2输给沙特阿拉伯的冷门,其余比赛大多令人昏昏欲睡,涉及传统强队的精华比赛基本安排在晚间。老迈的上届亚军克罗地亚,名不见经传的摩洛哥,踢出一场互交白卷的平淡比赛,当时很少有人能够想到他们会杀入半决赛。

结果摩洛哥力压世界排名第二的比利时夺得季军。不是摩洛哥去挑对手,而是西班牙费尽心机夺得季军第二,以1/8决赛对手摩洛哥是个软柿子,还能在1/4决赛避开实力雄厚的巴西。由120分钟内点球大战,摩洛哥全部零封西班牙,最终以3比0大胜晋级。

尽管下半区汇集了六支欧洲球队法国、英格兰、葡萄牙、西班牙、瑞士、波兰,但“超级黑马”摩洛哥避免下半区成为欧洲杯,拔掉西班牙之后又拔掉葡萄牙。摩洛哥以5场比赛没有对手攻破球门的优异表现打进四强,半决赛面对卫冕冠军法国,阿特拉斯雄狮同样表现得有声有色,用犀利进攻和顽强防守赢得尊重。

克罗地亚在小组出线后的走势也很强劲,1/8决赛在不被看好的情况下经过点球大战淘汰日本。1/4决赛加时赛虽然被内马尔先入一球,但中锋佩特科维奇在临近终场时扳平比分,克罗地亚经过点球大战淘汰夺冠热门巴西。连续通过点球大战晋级,克罗地亚还赢得“大唐王”的绰号。尽管上半区有南美双雄巴西和阿根廷,但克罗地亚力阻上半区变成美洲杯,与梅西领衔的阿根廷争夺决赛入场券之战,在那个争议点球出现之前,克罗地亚还占据一定优势。

克罗地亚在上届世界杯夺得亚军,季军对他们来说并不是很有吸引力,“格子军”早在1998年世界杯就夺得季军。这场季军争夺战的意义,在于给莫德里奇、佩里希奇、洛夫伦领衔的克罗地亚“黄金一代”的世界杯之旅画上一个圆满句号。

正如克罗地亚主帅达利奇所说:“我相信这一代球员会在2024年欧洲杯上结束他们的职业生涯。这是优秀的一代,他们连续两次进入世界杯半决赛。如果能够赢得奖牌,那将是个伟大的成就。”

摩洛哥以往在世界杯上的战绩乏善可陈,打进四强的成绩已经改写了非洲足球的历史,如今在保四的基础上有机会争夺季军,当然也会全力以赴。

季军争夺战原本被视为两支失利队伍的安慰奖,本届世界杯的季军争夺战颇为不同,其实克罗地亚和摩洛哥都是胜利者。

羊城晚报记者 刘毅